FLukasz Czech .. .
Magdalena Forys-Krawiec Algebra liniowa z geometrig II Zestaw 5B

Zadanie 1. Wyznacz wartosci wtasne i odpowiadajace im podprzestrzenie wtasne podanych
endomorfizméw. Jezeli dany endomorfizm jest diagonalizowalny, to podaj macierz diagonalna
D oraz macierze nicosobliwe P i P! takie, ze D = P~'AP.

a) f: R? — R? f(x,y) = (2z + 4y, 5z + 3y);

b) f: Rlz]s — Rlzs, (f(p))(z) = 2°p'(1) + p(22);
() B!

Zadanie 2. Wyznacz wartosci wlasne i odpowiadajace im wektory wtasne macierzy. Jezeli

dana macierz jest diagonalizowalna, to podaj macierz diagonalng D oraz macierze nieosobliwe
P i P! takie, ze D = P~1AP.
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Zadanie 3. Udowodnij nastepujace twierdzenia:

a) endomorfizm f: V — V jest izomorfizmem <= wszystkie jego wartosci wlasne sg rézne
od zera;

b) jezeli A jest wartodcig wlasng f, to a,\" + a,_ A" 71 + ... + a1\ + ag jest wartodciag wlasna
endomorfizmu a, f" + ap_1 f* 1 4+ ...+ a1 f + apid;

c) jezeli g: V. — V oraz dim V' < oo, to zachodzi réwnosé tr(f o g) = tr(go f).
Zadanie 4. Wiedzac, ze Ay(N) = =A% 4+ 2A* 4+ 2)% — 2A? — X + 2 jest wielomianem charakte-
rystycznym macierzy A, wyznacz:

a) wymiar macierzy A, b) det(A), c) tr(A).

Zadanie 5. Zbadaj diagonalizowalno$¢ endomorfizmu f: Mayo — Moo okreslonego za po-

oc oru f a b _ 2b+c—2d a+d
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diagonalizowalny podaj macierz diagonalna D oraz nieosobliwg P takie, ze A = PDP~ !

. W przypadku, gdy f jest

Zadanie 6. Znajdz wartosci wlasne, wektory wlasne oraz podprzestrzenie wtasne endomorfi-
zmu f: R* — R* danego wzorem f(z,y,2,t) = 3z +3y+2—t,x+y—z+1t, -3z —3y+ 2 —
t,x+y+ z+ 3t). Wyznacz dwoma sposobami macierz tego endomorfizmu.



